



## 两会热点里的新期待—— 发展更高质量更加公平的教育

3月5日，十二届全国人大四次会议听取和审议国务院总理李克强关于政府工作的报告。《政府工作报告》细化2016年重点工作，提出发展更高质量更加公平的教育。教育承载着国家的未来、人民的期盼。无论是高层掷地有声的表态还是代表委员的热议，教育仍是本届两会的热点。

### 加大教育投入

2009年时，全国公共财政教育预算支出不到1.1万亿元，而2015年全国公共财政预算的执行数超过2.6万亿元，占国内生产总值(GDP)比例为4.15%。6年时间，净增了近1.6万亿元。

中央财政重点投入西部、农村、老少边穷地区。财政部教科文司司长赵路表示：在财政教育预算上，不仅仅是投入总量的问题，还有投入结构的问题。投入结构就是要把学前教育、义务教育、普通高中教育、职业教育、高等教育等合理地安排好，处理好它们之间的关系。另外，还要处理城市与农村的关系。今后，中央财政投入的重点还是西部地区、农村地区、老少边穷地区。

让农民家门口的学校越来越好。全国人大代表、通道侗族自治县礼雅小学校长蒙兰凤建议：对少数民族地区高中率先免除学杂

费，进一步加大农村教育信息化建设的投入力度等。她说：“要让我们农民家门口的学校都越来越好。”

### “二胎”也要上好学

教育部部长袁贵仁指出：2015年我国学前教育毛入学率达到75%，比“十二五”规划中60%的目标高了15个百分点。全面二胎政策实施后，有关方面预计每年会新增300万名儿童，学前教育将面临较大压力。

对未来15年教育布局应进行调整。全国人大代表、山东省教育厅副厅长张志勇提出，过去15年，农村教育布局处于剧烈变动之中，他认为未来15年，将是城镇教育布局剧烈变动时期。过去农村学龄人口占比超过50%，现在出现了反转，城镇学龄总人口超过了农村。为应对这一趋势，要对幼儿园、义务教育的布局进行重大调整。

实行12年义务教育。全国人大代表、广东省中山纪念中学校长贺优琳表示，学前教育费用日益飙升、婚育机会成本和抚养成本过高、产假问题、女性就业问题等都成了想要生二胎的父母面前的一道道“大坎”。贺优琳呼吁创造条件把学前教育纳入义务教育，实行12年义务教育。办好学前教育，把幼

园纳入公立教育，形成以公办为主体，政府主导，少量高端民办为辅助的学前教育体系。

### 留住农村教师

教育部公布的数据显示：从2001年至2015年，全国小学已由50多万所减少到20多万所，其中农村学校减少数量占减少总量的87.6%。目前城乡教育还存在明显差别，而解决农村教育问题的关键在于教师。

提高教师教龄津贴。“每个月3元、5元最多10元的教师教龄津贴已经实施了30余年，是时候修改教龄津贴了。”全国政协委员、九三学社宁夏区委会主委马秀珍建议，适当提高教龄津贴，让长期在一线从事教学工作的教师不在待遇上吃亏。

为坚守乡村的教师授予荣誉称号。教育部部长袁贵仁指出，按照党中央部署，继续向农村教育倾斜，实施农村义务教育薄弱学校改造工程，中央政府为此每年投入340多亿元。国家不仅为乡村教师提高工资待遇，改善住房条件，还将为在乡村坚守10年、20年、30年的教师分别授予荣誉称号，他们应该得到社会的关注和尊重。

### 关注青少年成长

2016年《政府工作报告》指出：“从家庭到

学校，从政府到社会，都要为孩子们的安全、健康、成才、成长担起责任。”

遏制校园暴力伤害事件。民进中央今年提交《关于遏制校园暴力伤害事件的提案》，认为法制不健全，青少年校园暴力犯罪成本低是校园暴力伤害事件发生的首要原因。同时，网络、影视、书籍中的暴力手段被包装和美化，很多学生欣赏暴力并沉溺于暴力游戏，模仿影视作品中的帮派行为，在校园内为非作歹。他们建议，加强法制建设、净化社会风气和改进学校教育三管齐下，有效遏制校园暴力伤害事件发生。提案中尤其提到，可适当提前刑事责任年龄。

将防性侵教育纳入义务教育课程。调查显示，目前我国义务教育小学阶段的防性侵教育仍存在普遍缺失。全国人大代表李一飞提出将防性侵教育纳入义务教育课程，填补未成年人性侵犯保护教育教案空白。

### 建设世界一流大学

2016年《政府工作报告》指出：“十三五”期间，将实施建设世界一流大学和一流学科等工程，劳动年龄人口平均受教育年限从10.23年提高到10.8年。

(下转02版①)

本报记者 刘芬  
通讯员 彭三英

## 毛长华 开在学生心里的向日葵

“毛老师，感谢你为我孩子做的一切，我们村里的人说，看到过老师教书的，没看到老师把学生接到家里，吃喝拉撒都管的……”毛长华家里经常有毕业的学生和他们的家长来拜访，嘴里都是感谢。

2003年毕业于湖南第一师范学校的毛长华，以综合测评第一的成绩被长沙涉外旅游职业中专聘用。2009年她被湖南省政府授予民办学校“百佳教师”的荣誉称号。2010年，毛长华告别6年省城教师生涯，选择回到母校常德市鼎城区港二口镇中学任教。

### 善良慈爱，是学生信赖的伙伴

毛长华常说：“漂亮的孩子人人爱，爱难看的孩子才是真正的爱。”毛长华所教的班上有个学生不爱说话，整天一副心事重重的样子。毛长华通过家访了解到这个学生母亲去世，父亲重新组建了家庭，他跟奶奶相依为命。

一次晚就寝后，因为天气寒冷，这个学生突发高烧，镇里大小诊所都关门歇业，毛长华把他接到了自己家里，为他熬制姜糖水、热敷、反复测量体温，照顾了一晚上总算退烧了。从那以后，这个生活在自己世界里的孩子开朗多了，他在一篇周记里写道：“如果妈妈在，看到我生病了会怎么做呢？今天我要谢谢这次感冒，当毛老师的额头贴着我的额头时，我仿佛闻到了妈妈的味道。老师啊，我真想一辈子做您的学生……”

(下转02版②)

## 8090 创客的故事

湖南省科技厅协办

## “新农人”赵子军的“蠕动人生”

本报记者 胡炎

用药酒养鸡，鸡不会醉吗？用竹子“种”酒，酒的味道会不会更鲜美？带着这份好奇，记者来到了80后创业者赵子军(右图)的养殖基地——湘潭县云湖桥镇韶河生态农庄一探究竟。

偌大的草地上，鸡三五成群地分散开来，觅食、喝水、睡觉。或许是闻到了赵子军特制饲料的酒香味，它们拍打着翅膀奔跑过来，伸着颈“咯咯”地叫个不停。赵子军说：“这片林子曾养了1万多只鸡，前段时间是销售高峰期，现在只剩下200多只了。”

农家孩子赵子军2005年从外地务工回来后，他寻思着自己干个活儿，技术活他插不上手，可养鸡养鸭这种事儿，对于他来说干起来却得心应手。不过，问题也来了——在农村，养鸡养鸭谁都会，怎样才能养得既有特色又健康呢？

一日，赵子军看到家中那坛自酿的药酒，不禁灵光一闪，“药酒可以帮助人强身健体，那鸡是不是也可以喝呢？”他上网搜索“药酒养鸡”，发现鲜有人这么养。就这样，他冒冒失失地开始了“药酒养鸡”的新路子。

赵子军干过傻事。最开始，他将药酒直接灌给鸡喝，一杯酒下去，鸡昏昏沉沉地睡了好几个小时才清醒过来。这种方法肯定行不通。于是，他试着改变药酒和饲料的配比率，一次、两次、三次……终于调配出了适合鸡吃的药酒饲料。



赵子军说：“用药酒养出来的鸡活泼好动，肉质鲜美。”由于养殖基地靠近韶山灌渠，他把这种鸡命名为“韶河生态1号土鸡”，在长沙、湘潭、娄底等地颇受欢迎。

“看！那一片竹林，是我的另一个创业项目——竹子种酒。”顺着赵子军指的方向，记者来到了这片竹林，“酒在竹子里？”“酒是怎么进去的？”“味道怎么样？”……记者提出一连串问题，等待赵子军揭晓答案。

赵子军拍打着竹子，分享他的经验。为了让酒装进竹子，他试过打洞、钻孔，可这些法子不仅会影响竹子的生长，而且也会让酒流失掉。最后，他想到了高压加注。

可是，一根竹子要注多少酒？注在什么位置？什么时候注？赵子军不得而知，他只有不断摸索，从最开始的种9根存活1根，到现在的竹子存活率达到99%。他总结经验：上半年幼竹初成时为最佳灌注时机；一根竹子最多注入两节，一节注酒1斤半左右。

除了“药酒养鸡”、“竹子种酒”外，赵子军还养殖了蚯蚓。基于此，他开辟了一条生物链养殖模式，并将它命名为“蠕动人生”：农户种植稻谷——谷子酿酒浸药酒——药酒“种”入竹子——用药酒养鸡——鸡粪发酵养殖蚯蚓——蚯蚓喂土鸡——鸡粪还田。

虽然赵子军是一介农民，但为了自己的梦想，他甘之如饴。多年来，他在“农”字上做文章，获得2015年湖湘最美“新农人”；就在前不久，他的创业项目获得“湘潭十佳创业项目”。对于未来，赵子军的回答很朴实，他说：“我没有想过要赚很多钱，我只是想做自己喜欢做的事情。”

## 高校不当抢生源 将追责校领导

本报讯(记者 陆嘉琪)3月8日，教育部发布《关于做好2016年普通高校招生工作的通知》(以下简称《通知》)，明确规定各高校不得以不当方式争抢生源。今年，教育部对高考防替考把关再升级，特别提出各地要结合实际，在考生现场确认时，采用二代身份证，并现场采集照片和指纹或指静脉等生物特征、及时进行信息比对等措施严防替考。《通知》强调在考生填报志愿结束前各级招生考试机构不得将考生高考成绩提供给高校。高校招生组或个别工作人员出现违规承诺争抢生源造成不良社会影响的，教育部将追究学校招生办负责人及分管校领导的责任。

## 为您导读

在土豪大学遇见  
引力波探测大咖

>>08版 留学

“乱拆”出来的小发明家

>>15版 家教

一份高中生“最佳提案”  
背后的故事

>>16版 广角

责编：余娅 版式：谭笔耕 责校：钟智勇

湖南新闻奖名专栏  
寻找三湘最美教师

湘潭职业技术学院  
——伟人故里 百年老校——  
网址：http://www.xtzy.com/